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國語朗讀篇目8篇，現場抽題 
一、自負與自卑               梅雨
自卑不是謙虛，卻與自負有著密切聯繫。它們兄弟二個誰先誰後很難說，比做孿生更貼切。自負的人做事不踏實，自以為是，總想壓倒別人，處處顯示自己。這種人看上去高傲自大，其實內中空虛，非常脆弱，一旦遇到挫折，便一蹶不振，自暴自棄。由於失去了滿足強烈自尊的市場，便很容易走入另一極端--自卑。
與謙虛者的大智若愚，不愛張揚相比，自卑的人一旦做出一點成績，便迫不及待的讓人知道，顯示自己的實力，滿足自己的自尊心，這時的自卑急速的轉為自負。 
由於自卑者太在乎自己，太在乎別人對自己的評價，因此，容易受到外界影響而易做出不理智或偏激的決策。自卑者經不起失敗，一旦陷入困境，便進入了一個死亡性的惡性循環。越自卑，越沒有信心，越沒有信心，感到自己越無能，無能感越強烈，自卑感就更加死死地籠罩著他。這時，他看到的世界越來越小，小到只有他自己，到最後，只有消極的苟且偷安。說到底，自卑還是因為太在乎自己造成的。 
難道人不需要在乎自己嗎？需要，但凡事不要過分。記得有一位老母親去參加聚會，在家裡選衣服，問兒子哪件更好看，兒子開始慢不經心的應付著，後來不耐煩了，說了一句：「媽，說真的，您穿哪件都一樣，沒有人會在意您。」事實是這樣的，想一想，世上的人，誰會特別在意別人的穿著呢？除非你的所做所為影響了他人，或善或惡，或同情或傷害，除此之外，還有什麼能真正的引起人的在意呢？ 
不管自負或自卑，都是氣質中有危害的因素，如果想改變，那就先把「自己」放下，去關心一下別人。當你真正的為他人著想的時候，才會受到別人由衷的尊敬和愛戴，到那時，你也不會在意別人說你什麼了，因為你已經跳出了個人的小圈子，你已經能夠理智的，按照你的原則去做事了。

      二、春                朱自清
盼望著，盼望著，東風來了，春天的腳步近了。
一切都像剛睡醒的樣子，欣欣然張開了眼。山朗潤起來了，水長起來了，太陽的臉紅起來了。 
小草偷偷地從土裏鑽出來，嫩嫩的，綠綠的。園子裏，田野裏，瞧去，一大片一大片滿是的。坐著，躺著，打兩個滾，踢幾腳球，賽幾趟跑，捉幾回迷藏。風輕悄悄的，草綿軟軟的。 
桃樹、杏樹、梨樹，你不讓我，我不讓你，都開滿了花趕趟兒。紅的像火，粉的像霞，白的像雪。花裏帶著甜味，閉了眼，樹上彷彿已經滿是桃兒、杏兒、梨兒！花下成千成百的蜜蜂嗡嗡地鬧著，大小的蝴蝶飛來飛去。野花遍地是：雜樣兒，有名字的，沒名字的，散在草叢裏，像眼睛，像星星，還眨呀眨的。 
「吹面不寒楊柳風」，不錯的，像母親的手撫摸著你。風裏帶來些新翻的泥土的氣息，混著青草味，還有各種花的香，都在微微潤溼的空氣裏醞釀。鳥兒將窠巢安在繁花嫩葉當中，高興起來了，呼朋引伴地賣弄清脆的喉嚨，唱出宛轉的曲子，與輕風流水應和著。牛背上牧童的短笛，這時候也成天在嘹亮地響。 
雨是最尋常的，一下就是三兩天。可別惱，看，像牛毛，像花針，像細絲，密密地斜織著，人家屋頂上全籠著一層薄煙。樹葉子卻綠得發亮，小草也青得逼你的眼。傍晚時候，上燈了，一點點黃暈的光，烘托出一片安靜而和平的夜。鄉下去，小路上，石橋邊，撐起傘慢慢走著的人；還有地裏工作的農夫，披著蓑，戴著笠的。他們的草屋，稀稀疏疏的在雨裏靜默著。 
天上風箏漸漸多了，地上孩子也多了。城裏鄉下，家家戶戶，老老小小，他們也趕趟兒似的，一個個都出來了。舒活舒活筋骨，抖擻抖擻精神，各做各的一份事去。「一年之計在於春」；剛起頭兒，有的是工夫，有的是希望。 
春天像剛落地的娃娃，從頭到腳都是新的，它生長著。 
春天像小姑娘，花枝招展的，笑著，走著。 
春天像健壯的青年，有鐵一般的胳膊和腰腳，他領著我們上前去。

       三、滿足而安穩的心         潘文山
今天，有一位以前很好的同事在客戶的公司出現，讓我覺得很親切，想起以前在公司的點點滴滴，還真是讓人回味。我和他聊聊過去的一些事，他問我現在如何，我告訴他跟以前一樣。他告訴我現在已經轉任外商公司的主管，我向他恭喜。
他說好像感受不到我對事業的野心，我說：「以前對事業的雄心壯志，現在似乎淡了許多。」我還告訴他：「我現在只想把生活過的平淡一些，還想做一些我真正想做的事。人生過程中有的命中已經注定，凡事順其自然、不必強求，只求盡心盡力不留下後悔。」從他的冷笑聲中透露出他心裡不同的看法，不過，他的談話中我仍感受到他的關心，我也衷心的祝福他。 
過去和現在的我差別在哪裡？其實只是多了一顆安穩和滿足的心。如今的我領悟到：我退出戰局了呀！不再為別人而活，不再在意別人的眼光，就像老子所言『自勝者強』、『知足者富』。克制蠢蠢欲動的心，才是真正的強者；回歸內在的純真，才是真正的富有。對於別人的不理會，我一笑置之，至於別人的戰場，我又何必多事？ 
現代文明因物慾橫流的通病已走到了盡頭，五光十色夢幻的街景也終究成空。然而，心靈覺醒的那一刻，相信天地都會為你找到歸途而喝采！

      四、往未來看的人生觀           賴金男
「兒童是國家未來的主人翁」，這句話是我們從小就聽慣了的。可是，在實際的生活裏，卻很少有人注意到「未來的時間導向」的觀念。因為，一個小學生的成長要到十年、二十年以後，而一個大學生也要五年到十年以後，才可以運用到他在學校期間所學的知識與技能。
在這個變遷快速的社會裏，由於科技的進步，三五個月，甚至三五天，都可能產生巨大的變化，那麼在實際的生活裏，或社會結構中，三五年的變化，可能是我們的祖先所無法想像的事。因此，古人所說的「前車之鑑」，在急遽變遷的情況下，可能就無「車」可鑑了。
在傳統的思維方法裏，我們都是用過去的經驗來處理未發生的事務，這是很危險的。
舉例來說：英國與阿根廷一九八二年發生的福克蘭戰爭，在武器裝備的配置、戰爭戰術的運用，以及宣傳和政治影響的效應，都不是人類歷史上任何戰爭所可比擬的。這些事實，我們從報章雜誌或電視等大眾傳播媒體都可實際看到。
這提示了我們：人類所面臨的問題，不是以往任何經驗所可以處理的，因此，我們思維的習慣必須要有未來的導向，經常以未來的時間架構，以未來的五年、十年、二十年等做為我們思維的目標。譬如：一位高中畢業生，在填大學聯考志願時，所選擇的科系，必須以五年、十年或二十年的就業市場為考慮的根據，否則的話，「畢業就是失業」，將變成很普遍的現象，因為在學校所學的知能，經過了五年到十年的演變，可能就變得不合時宜了。
    因此，不管身為父母或青年朋友，自己在為前途設想時，應該隨時往前看，正如西方哲人所說的：「上帝把我們的眼睛放在頭顱的前面，就是告訴我們，經常要往前看！」經常往後看的人，都會把自己的脖子扭曲了--看不清事務的真象。






        五、面對失敗的胸襟             劉靜娟
最近，去看了一場運動會。是由數十所幼稚園合辦的。
有一個節目是踩對方以橡皮筋套在足踝上的氣球。時間結束時，氣球破得少的一隊便是贏家。當那一隊隊天真無邪的小孩列好隊準備進場時，我注意到一個年輕的女老師把她的學生們圍攏來，小聲地面授機宜。看她那麼慎重，我覺得非常有趣。可是她看到我在傾聽，臉色卻不大自然。原來，啊！我再也笑不起來了。原來她在指導那些可愛的小天使們作弊。她告訴他們，如果踩不破敵隊的氣球，用指甲掐！而為了讓她手下這些小將們的氣球教對方無從踩起，她把它們拉高到小腿，甚至大腿上！
我知道幼稚園與幼稚園之間的競爭很強烈；但是，在運動會中爭取到「好成績」就可以爭取到更多的學生嗎？知名度靠這樣打起來的嗎？或者她這樣做，只因她個人好勝心切？
還有一個節目是推輪胎。小娃娃們推著輪胎小跑一個來回，再移交下一個人接著推。幾乎每一個娃娃，人都還沒有跑出去呢，輪胎已被他身後的老師或家長猛推出老遠；他只要跑過去便成。而他還沒跑到對岸，人家又幫他把輪胎推過來了，於是他掉頭再「追」輪胎。……
當然，這樣的運動會其實只是遊戲，大人孩子樂成一團似乎也沒有什麼不可。不過，我發現有些守規矩的孩子也懂得氣憤不平了。這樣的「兒戲」會給他們怎樣的啟示呢？要贏過別人必須投機取巧？必須作弊？而那些贏了的孩子，他們真正嘗到了勝利的滋味？
其實，人的一生之中，不知道遇到多少挫折和失敗；所以面對失敗的胸襟是必要的。我們教育孩子爭強好勝時，更應該讓他明白：輸並不可恥，可恥的是贏得不正當。輸得起的人才是坦蕩蕩的君子。能從失敗中得到教訓，堅強地重新站起來，才是真正的勝利。
         六、經驗與體驗
年長的人常對年輕的人說：「我走過的橋比你走的路還長，我吃過的鹽比你吃的米還多。」這是以經驗取勝的例子。
經驗是可貴的，俗語云：「不經一事，不長一智。」但是經驗並不是絕對可靠，小時候寫錯的字，不經糾正，可能錯上一輩子；小時候養成的不良習慣，不受一番教訓，也可能持續發生；甚至有些人還把錯誤的經驗或不正確的價值觀念帶進墳墓裏，終生沒有覺察的機會。
經驗不是坐待時光去累積就能得到，盲目地相信「天增歲月人增智慧」是危險的。祇憑肉眼觀察，耳聽鼻嗅，加上不太可靠的記憶，誤差總是難免。有一種悲觀的人的經驗論認為：「生於憂患，死於安樂」，以經歷挫折和苦難為增長經驗的途徑。人在面對災難、困難的時候，絞盡腦汁，想盡辦法來排除困難，避開災劫，所獲取的經驗一定是深刻而真確的，所謂「困於心，衡於慮，而後作」、「所以動心忍性，增益其所不能」。
真正的人生經驗，往往是以生命與苦難換取的，但是這句話的意思，並不是勸人走在平順的路上也要故意興風起浪給自己找罪受，或者說趨凶避吉刻意去冒不必要冒的險。相反的，是說走順境的人生之路的人，應該懂得惜福感恩，要有履夷地如歷險境的戒慎之心，才不會在倉惶若失中忽略人生兩岸的景緻。這就是怎樣體認人生的問題。
認真生活的人，都能體驗到人生的真正意義。如果不是活得視若無睹、充耳不聞，人生的旅程走一遭，的確可以增廣許多見聞。但是千萬不要迷信歲月是智慧的自動輸送帶，不必付出什麼代價就能替你送來人生的經驗。偌大的人生世界，一飲一啜，一步一噣，都要身體力行才好，才能活得實在、有味。
          
       七、準備                黃文範
童子軍的三條守則中，使我一生受用不盡的一條便是「準備」。
任何行動都要作一些必需的準備，行遠與登高，都需有一番整備工夫，帶一些必携的裝具，才作使行程愉快。不過，近年來生活進步、科技發達、通信便利、購置方便，使許多人漸漸忘記了「準備」工作的重要性。以致有人早春登山，只穿拖鞋夾克，挾帶一條麵包，不料突然遇到寒流來襲，竟釀成了山難；還有人興冲冲闔家開車出遊，居然在鄉間道上油盡拋錨，前不巴村，後不巴店，枯候了半天，才有路過的車輛施救，雖然安然無恙，卻也打斷了興頭，只得到了經驗。
家喻戶曉的「朱子格言」中，便有「宜未雨而綢繆，勿臨渴而掘井」，便教導我們居家處世，很多事情都要豫為之備。在治事上，「有備無患」，更是我國自古相傳的名言。歷代的名臣賢相多能有「處變」而「不驚」的素養，便由於他們不但對國家的大事作了物質上的準備，心理上也把各種可能最惡劣的情況預加逆料，早有了因應的方針，是以能斷必先「慎謀」，便是這個道理。
我在多年的治譯工作中，更深刻體會到，準備的工夫非常重要，不但要多識蟲魚草木鳥獸的名稱，還要努力吸收社會中的諸多資訊。多讀固是一種途徑，但「多備」工具書也是必需的手段。我常常詫異，有些修外文的年輕朋友，居然對「聖經」一無所知。那日後在翻譯上，難免就要吃盡苦頭，大栽觔斗。
    
     八、每天學一點新東西            傅佩榮
我長期在學校念書與教書，常常感覺知識的壓力，較少體會學習的樂趣。這種情況以我在美國攻讀學位時，最為明顯。幫助我在觀念上轉個彎的，是余英時先生。
一九八四年，我在耶魯大學交出博士論文，準備回台北時，特地向余先生辭行，並且請教他「為什麼如此博學？」我之所以這麼問，是因為每一次與他討論問題時，他對於古代的學術資料與現代的最新考證都非常熟悉，好像無所不知，並且要言不煩，三言兩語就說中要害。
余先生的回答是：「我從年輕的時候就養成一種習慣，每天臨睡前都會想一想，今天有沒有學到新的東西？如果發現沒有，就暫時不睡，到書架上取一本書，任何書都可以，仔細念上十幾分鐘，總要確定學了一些新東西後，才肯去睡覺。」
這段話簡單明白，任何人都可以嘗試去做。但是，問題在於有無恆心。若是四十年如此，自然而然就十分博學了。但是，多少人有這樣的恆心呢？
余先生的辦法，在《論語》中已有記載，就是孔子說的：「日知其所無，月毋忘其所能。」明末大儒顧炎武寫《日知錄》，也是出於同樣的心思。每天知道以前所未知的，每月反省是否忘了自己最近所學的。我們與其羨慕別人的學問，不如自己動手去實踐這種方法。
我嘗試一段時日之後，發覺最大的困難是：很容易為自己找藉口。譬如，今天做了許多事，太累了，明天再說吧！今天是假日，應該休息，明天補念一些吧！等到了明天，又有新的明天在前面，然後始終無法建立這樣的好習慣。
其實不只是念書如此，人生許多該做而未做的事，都在「為自己找藉口」的壞習慣中錯過了。留下的只有懊惱與無奈。對有志上進的青年朋友而言，「每天學一點新東西」，或許可以做為座右銘之一，我願與他們共勉。

